Составление индивидуального учебного плана

Уважаемые учащиеся и родители!
Лист выбора необходимо принести лично в канцелярию гимназии № 2 до 10 июля текущего года. Лист выбора заверяется подписями учащегося и его родителя (законного представителя). 
Гимназия № 2 предоставляет обучающимся возможность формирования индивидуальных учебных планов в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. № 413).
При составлении индивидуального учебного плана необходимо учитывать следующее:
· Количество учебных занятий за 2 года должно быть не менее 2170 часов и не более 2590 часов (не более 37 часов в неделю).
· В учебном плане должно быть всего 11-12 учебных предметов (не учитывая индивидуальный проект). 
· Предметов, изучаемых на углубленном уровне, должно быть три-четыре.
· Индивидуальный учебный план должен предусматривать изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области.
· Общими для включения во все учебные планы являются учебные предметы "Русский язык", "Литература", "Иностранный язык", "Математика", "История", "Физическая культура", "Основы безопасности жизнедеятельности", "Астрономия".
· Указанное в таблице количество часов изменять нельзя. Предметы, помеченные знаком «Х», обязательно изучаются в данном профиле. 

Алгоритм составления индивидуального учебного плана
1. Выбрать уровень изучения (базовый или углубленный) учебного предмета «Иностранный язык».
2. Добавить в учебный план  необязательные учебные предметы по профилю. 
3. Добавить курсы по выбору. 
4. [bookmark: _GoBack]Указать общее количество часов в строке «Итого». Проверить, соответствует ли учебный план указанным требованиям. 
